



中国少数民族题材电影是中国电影事业的重要组成部分，尤其是新中国成立之后，少数民族电影创作蓬勃发展。新中国成立后前17年的创作势头，为中国电影带来了别样的生气。

少数民族的生活原本是多姿多彩的，电影镜头又最能反映生活本来面貌，因而无论是历史片、战争片或生活片，都有其独特的艺术魅力，像《回民支队》《冰山上的来客》《山间铃响马帮来》《五朵金花》《阿诗玛》《刘三姐》等，时间并没有湮没这些脍炙人口的影片的经典性，老一辈观众至今一谈起这些影片，仍然像回味一种久违了的美食一样色香犹存。中国少数民族电影成为了难以抹去的电影记忆，也曾在世界范围给中国电影赢得荣誉。

改革开放以来，中国少数民族题材电影创作开拓了更广阔的视野，《盗马贼》《成吉思汗》《东归英雄传》《骑士风云》《悲情布鲁克》《国际大营救》《黑骏马》《红河谷》《傲雷一兰》《图雅的故事》等影片以鲜明的民族特色、深刻的精神文化内涵、多样的电影表现形式，成为中国电影快速发展进程中的独特景观，其中的多部影片以和世界相通的情感赢得了国外影迷的青睐，捧回了多个奖项。

但随着中国电影产业化进程的迅速推进，大众文化泛娱乐化的盛行，尤其近些年来自商业大片的挤压，少数民族题材电影逐渐被一些人定义为“艺术电影”，名声虽雅，却将其推向了“小众化”和“边缘化”。这就造成了一种不正常也不该有的现象：院线和银幕仿佛永远持一种偏见，如同文学中的“严肃文学”一样受到经济利益的明显排斥，观众在不断获得院线及银幕块数增长喜悦的同时，能在电影院看到的少数民族题材电影却越来越少，甚至没有。像《诺玛的十七岁》《花腰新娘》《红河》《吐鲁番情歌》《鲜花》《西藏往事》《额吉》这些较有“观众缘”的影片，即使挤进了院线，也多成为“一日游”，让它们一边做着“艺术梦”，一边被束之高阁了。如果有兴趣做一个调查，很有可能传递出的信息是：相当多的观众对中国少数民族题材电影的记忆和感受，仍然停留在“文革”前的17年里。究其原因，不外乎是：一是少数民族题材电影坚守文化品格，不向市场低头；二是院线大多以票房为目标，没有票房就意味着不挣钱，不挣钱就不上线，上线了也迅速撤片给大片让路。从这两点看，少数民族题材电影发展的困惑似乎来自市场，但笔者认为，问题的主要方面不在外因，与日益火爆的电影市场相比，少数民族题材电影的日渐弱化，关键是在自身创作上有短板，没有跟进形势。不妨对少数民族题材电影创作从以下几个方面加以梳理。

#### ■ 少数民族题材电影的模式化

少数民族题材的文艺创作，一直以各少数民族独特的生存状态、多彩的生活环境、自然景观和文化特质为人们所期待，但我们从一些少数民族文学作品、影视作品中时常看到的几种类型，总有似曾相识的感觉。一种是汉族小伙子爱上了青春美丽的少数民族姑娘，然后冲破种种阻力，最终幸福地走到一起，从而体现民族的和谐（或是相反，少数民族的小伙子爱上了汉族姑娘）。另一种是打着民族题材的旗号，实际是为当地做旅游



少数民族题材电影创作系列谈

在即将于4月举行的第二届北京国家电影季中，民族电影展作为其中的特色活动之一，将向观众再次呈现近年来我国少数民族题材电影的创作成绩和艺术探索。新中国成立后，少数民族题材电影蓬勃发展，成为中国电影快速发展进程中的独特景观，在世界范围内给中国电影赢得了荣誉。但随着电影产业化进程的推进，这类题材的电影却遭遇了创作和发展的困惑。少数民族题材电影创作有哪些值得关注的成绩和经验，如何看待创作中存在的问题和瓶颈，如何在产业化背景下，为少数民族题材电影赢得更多观众和市场。围绕这些问题，本报开辟专栏展开讨论。

## 少数民族题材电影 不是小众的“艺术电影”

□高小立

宣传的风景文化观光片，不是海外游子归国寻亲，便是返乡探亲期间意外地发生了男女恋情，甚至还有父辈的恩恩怨怨穿插期间。总之，这类电影写景胜过写人，因为大多是钻进了一个模子里不出来。还有一种就是写年轻一代如何冲破老一辈旧有的陋习，战胜宗族习俗的种种阻挠，终于在一个设计巧妙的机遇、包括爱情的介入，艰难而又必然地融入了主流社会。这些万变不离其宗的故事，这些新瓶装陈酒的创作套路，大大削弱了民族题材电影的独特原素与艺术魅力。

#### 少数民族电影同样要在其商业价值上有所突破

更多的民族题材作品是从俯视角度来展开故事情节与叙事的，民族特征在作品中往往被符号化和边缘化，不少民族题材电影还被“节日化”了，以民俗、风光、服饰代替民族特色和

心理素质。表现最充分最抢眼的就是吃吃喝喝、唱唱跳跳、打打闹闹的“民俗”，为什么表现满族、回族现代题材的影视作品极少，就是因为满族、回族外在的民俗特征不鲜明，在纪录片里也只能以戴个“小白帽”一类外化的符号告诉观众：这是回族。比如回族的尔代节，我们从一些媒介中看到的就是回族在过节，吃油香、馓子，喝盖碗茶，跟汉族过春节吃饺子类似。人们看不到尔代节的文化内涵究竟是什么，更不得知回族等多个信仰相同民族的斋月、沐浴等风俗的积极意义。电影也罢，其他艺术也罢，或是忽略，或是回避，把民族之间较易勾通的渠道轻易地放弃了。这些问题的存在就在于艺术家对少数民族的民族特质及民族心理缺乏深入研究。例如少数民族之间及与汉族之间有什么共同点，有什么不同点；少数民族信仰、风俗的历史渊源；少数民族生活及生产方式的发展与演变等等，这些都应是创作民族艺术的艺术家必须做的作业。还有

个别的少数民族电影工作者，把自己降低为旅游局甚至导游员的水平，仅仅用服饰或民俗甚至是伪民俗来表现一个民族。也有人总抱着猎奇心态选择少数民族电影素材，把离奇古怪的甚至早已被本民族淘汰的落后的陋俗，当做“民族特点”或“文化符号”。以上创作态度，导致了作品缺乏真实性，缺乏艺术感染力，缺乏厚重感，使观众难以走进故事情节和人物心灵。

基于主观与客观的种种原因，民族题材电影往往回避甚至剥离了一些不该绕着走的矛盾，使得电影在内容和思想性上大打折扣，很容易使民族电影创作落入千篇一律的窠臼。

是电影就应该属于大众文化范畴，少数民族电影同样要在其商业价值上有所突破，这种商业价值并非是迎合市场的一些简单元素，而是要赢得大众的审美和价值取向。

#### 不必纠结于创作视角的此长彼短

提到少数民族题材电影创作，近年来总是离不开一个话题，就是以谁的视角创作的问题，也包括是从本民族看世界还是从世界看本民族的两种视野。其实这两种视野各有利弊，都存在一定的片面性，需要扬长避短。本民族书写本民族是带着一种真挚的民族情感来创作的，作品具有天然的真实、质朴和民俗性，本土化会更加强烈些。但有时也会因为身在庐山却不知庐山真面貌了。而非本民族的艺术家，站在外围观察少数民族，往往能跳出这个民族，或许视野更加辽远，通过与其他民族的比较，可能视角更显独到，思想认识也会更深刻一层。比如乡村书写的两大作家鲁迅和赵树理，一个是从世界看村里，一个是从村里看世界，各有千秋，当然如果从广角视野作分析，鲁迅作品的思想性远远超越了赵树理。再比如前苏联引起轰动的反映“二战”的电影《这里的黎明静悄悄》《战地浪漫曲》都是没有参加过“二战”的作家作品，相反参加过“二战”的作家如西蒙诺夫等，反而没有写出特别震撼的作品。比如不是西藏高原“坐地户”的导演陆川，他执导的《可可西里》获得了大喜过望的成功，成功因素可能不止一个，但其中一个最重要因素是他以一个旁观者的眼光，纪实地客观地表现了藏族对大自然的敬畏，使得人们反思现代文明的强势文化在与藏族传统文化的碰撞中，摒弃了商品经济社会对金钱的贪婪，回归了人类的良心，完成了人与自然和谐相处这一主题。

纵观这两种创作视野，创作实践中以后者的视角居多。遗憾的是，许多人虽去了少数民族地区，甚至也穿上了藏袍或蒙古族服饰，还学了几句少数民族语言，可是心却没有同少数民族相印，感情还有隔阂，所以思想震撼力大的作品还不多。“外来户”创作少数民族影视，往往缺乏本民族的主体意识，比如以上提到的那些以民俗、风光为“护身符”的影片，十有八九都缺乏民族电影的灵魂，这或许也与创作者站在外围来看待少数民族文化有关。

#### 催生一剧之本的生长

提起少数民族题材电影，很多人呼吁要政府扶持，并要求区分院线上映的商业片。政府对少数民族电影事业给予一定的扶持是必要的，但中国有56个民族，除了汉族，涉及55个少数民族的电影事业，如果都依赖政府的扶持，显然不太实际，也不符合国情。与其呼唤对于民族题材电影的经济扶持，倒不如呼唤对于民族题材剧本和文学原创的重视。

少数民族题材电影的未来主要不在于政府的资金扶持，而在于我们有没有好的电影创意、优秀的剧本、优秀的导演、优秀的演员，也在于我们有没有勇气和胆识。只要电影人沉到中华民族文化宝库中，真正走进少数民族的现实生活，很好地实事求是地总结以往的经验，少数民族题材电影指日可待。

为了鼓励少数民族文学创作和民族电影剧本的繁荣，政府应该设置催生一剧之本生长的相关奖项。

#### ■ 关注



1979年，上海电影制片厂拍摄了木偶剧《阿凡提》，那个骑着毛驴、一肚子智慧和玩笑的新疆人迅速为全国观众所熟悉，至今他们中的许多人都还能迅速从记忆里扒拉出阿凡提的模样和那些有趣的故事。事实上，这些故事已经在世界的许多地方流传了800多年，被翻译成了40多种语言。

然而，当我们向今天的孩子们提起阿凡提的名字，他们眼中闪现的更多的是迷惑与陌生。偶尔从长辈那里听到的个把故事，全然抵不过奥特曼打怪兽的魅力了。孩子们鲜有机会走进阿凡提的世界，体验他与国王、巴依和乞丐、农夫间的妙趣横生。倘若阿凡提走失在今天，这样的遗憾和损失真是难以言说。3D动画片《少年阿凡提》的问世，至少体现了国产动画业对孩子们的真诚关怀，以及努力挖掘民族文化资源以提升原创力，增强中国动画国际影响力探索。

由浙江、新疆两地联合出品的动画片《少年阿凡提》共104集，首季26集将在央视少儿频道播出。相较老版本，今天的阿凡提返老还童成了12岁的少年，他天真烂漫、调皮活泼、机智幽默，有时也迷迷糊糊地犯傻。爱唠叨的爸爸受了欺负总是忍气吞声，好朋友图兰、迪亚尔与小阿凡提一块儿读书、玩耍、贪婪、狡猾的巴依和二巴依满肚子坏水，却常在阿凡提和朋友们面前败下阵来，就连小毛驴也成了不可或缺的角色，陪伴小主人“千里走单骑”。这是一部有趣又有营养的动画片，维吾尔族古老的民间故事在新技术的帮助下焕发出新的活力，诞生于人民集体智慧中的阿凡提脱下长衫、放下烟斗、走进学堂，如今的孩子一起分享幸福、分担烦恼、迎接挑战。动画片以小阿凡提一个生动幽默而又富含哲理的故事为主线，以他少年时代的学习、生活为背景，展示了他顽皮淘气、

单纯天真、幽默开朗的成长过程，彰显了他正直、勇敢、团结、乐于助人的品质。

这种新的尝试让该片的总策划、民俗顾问艾克拜尔·吾拉木很是欣慰，让妇孺皆知的阿凡提重新成为孩子们的好伙伴是他一直以来的心愿。他认为，阿凡提是个既简单又复杂的人物。说复杂，因为他大智若愚的形象包蕴着东方的平民智慧，其中的豁达、乐天、怜悯、不畏强权、善嘲讽及自嘲恰如其分地诠释了维吾尔族的民族性格、民族情感及生活智慧、处世态度。他骑着毛驴走进嘉峪关，旋即被内地熟知从而成为维吾尔族文化的重要象征及有力传播者。说简单，是因为对孩子来说那一则则简短的故事首先带给他们快乐，而快乐背后的智慧也在不经意间播撒在他们心里。

维吾尔族作家、翻译家艾克拜尔·吾拉木自上世纪80年代以来致力于搜集、整理、翻译阿凡提民间故事，迄今出版了《阿凡提故事大全》《世界阿凡提笑话大全》《阿凡提笑话的人生智慧》等系列作品50余部，还编剧拍摄了电视连续剧《阿凡提》《阿凡提传奇》等。由他为动画片把关可以说是再合适不过了。他在审定全剧剧本的同时还参与了剧本后半部分的创作。动画片基本以《阿凡提故事大全》（金卷、银卷）为蓝本，选择更符合当代孩子审美需求的内容，并增加了近年来在新疆地区广为流传的阿凡提智慧故事、植物动物故事、寓言及笑话故事，更加突出和谐、正义、善良、团结等品质，剔除了过多的暴力、贪婪、狡诈、欺骗等元素。他认为，人们常常忽视了一点，那就是阿凡提的故事中从来就没有战争和血腥，这体现了中华民族热爱和平的美好愿望。张承志也在一篇文章中写道，“确实，绿洲里那些连自己都没觉察的，平静慵懒的日子，须知就是亲爱的和平。阿凡提微笑着在那里骑驴漫步……推开门就一拥而入的空气一般的和平，仿佛晴天里淋不湿甜瓜秧子的雨水，只渗入了人的心田”。让孩子们从小就懂得热爱和平，对今天依然动荡不安的世界尤其意味深长。

阿凡提的智慧和幽默在当代三维技术的平台上滋长，从而深入人心。负责动画设计和制作的中科院自动化研究所运用了国内最先进的CG三维技术，这虽然给制作本身增添了一定难度，但却能给观众带来更真实、细腻的视听体验。片中每个角色都纤毫毕现，个性十足，形象设计突出了粉、润、透的特点。小阿凡提身材高挑干练，大眼睛炯炯有神，机智、勇敢、活泼的特质十分鲜明；巴依们身形肥胖，再配上小眼珠和大鼻子，贪婪和刻薄跃然荧屏；而小毛驴健壮、朴实，一看就是主人公最忠实的好朋友。3D技术使得人物动作自然、流畅，场景、环境逼真、写实，辅以光与影的变幻显得美轮美奂。

据悉，动画片《少年阿凡提》虽还未播出，但此前已被多家海外电视台及发行商看好，中东最大的电视发行代理商已经和出品方签约，将负责包括半岛电视台、卡塔尔电视台在内的22个国家300多家电视台的发行代理事宜，与土耳其、乌兹别克斯坦等中亚地区国家的发行工作也正在洽谈当中。阿凡提不单属于中国，更属于整个世界。他早就在中亚、西亚及中东、阿拉伯半岛等地家喻户晓，形成了一种跨国界、跨文化、跨地域的独特文化现象。

在海内外拥有如此高的人气，这恐怕令其他动画形象难以望其项背。源远流长的民间传说，长达几个世纪的传承、播散过程，辨识度较高的人物形象，轻松诙谐而蕴含哲理的故事，无一不为该片走出国门提供了难得的机遇。这对于推动国产动画走出国门，树立国际品牌具有重要意义。这些年来，中国动画人在欧美、日韩卡通动漫的冲击下奋力突围，创作出了《蓝猫淘气3000问》《神厨小福贵》《虹猫蓝兔七侠传》《秦时明月》《中华五千年》《喜羊羊与灰太狼》等许多孩子们喜爱的动画片，努力在国际上塑造叫得响的中国动画人物，创作出可与《花木兰》《功夫熊猫》《米老鼠和唐老鸭》《猫和老鼠》等相媲美的精品力作。当各国的动画创作者们以敏锐的触角触碰中华文化，力图以各自的视角呈现她的独特魅力时，少年阿凡提已经骑上小毛驴和朋友们上路了，他们嬉笑打闹，谈笑风生，一路向前。

（李晓晨）

#### ■ 边看边说



## 信马由缰的《乡村爱情小夜曲》

□杨子平

《乡村爱情小夜曲》是乡村爱情系列第5部了，从《刘老根》到《马大帅》再到乡村爱情系列，我们看到赵本山以及他的团队始终扎根农村题材电视剧作品，这点难能可贵。但是，正因为如此，对于“乡村爱情5”存在的问题，更加值得我们思索。

乡村爱情系列剧主创意图剥离当下中国农村存在的各种现实问题与矛盾，以象牙山村民的爱情婚姻生活为主题，拓展农村喜剧题材电视剧的创作视域，但遗憾的是，到了第5部，剧情似乎有些信马由缰，甚至不顾客观的合理性而生编硬造了。比如，齐镇长为了替被解职的长贵在班子里面说好话，竟然让长贵找苏玉红的男友出具其与苏玉红没有不正当男女关系的证明，这是一个镇长说的话吗？更为可笑的是，长贵为了急于洗刷清白，竟然向苏玉红男友下跪，并违心地说其与苏玉红有不正当关系，这种降低人格甚至自取其辱的做法，仅仅是为了得到失去的官职。这不仅使观众不会同情长贵，反而更加看不起他。更神奇和吊诡的情节发生在培养出象牙山唯一的大学生谢广坤身上，在其儿子与儿媳妇还没离婚的情况下，老父亲竟然违背德高望重，给儿子介绍对象，还将其父母邀请到家，一起吃饭，一块喝酒，追着小蒙让她与其儿子离婚。为了制造戏剧冲突，这样的情节设置明显违背了一般常理，自古只听说婆媳不和，而公公与儿媳如此交恶实属罕见。此外，赵本山扮演的王大拿在该剧中秋天除了玩电脑游戏，想着如何和杨晓燕结婚外，就没有别的正事可干，这与其在《刘老根》和《马大帅》里面饰演的角色相对比起来，显得浅薄而低俗。该剧为了顾及赞助方，还不顾剧情内在合

理性，将出了车祸的长贵与苏玉红不是送到县城医院急救，而是送到远在沈阳的九州女子不育不孕医院，让人不得不佩服主创超强的想象力。

《乡村爱情小夜曲》整部剧散漫而无主线，东一榔头西一棒子，谢大脚误会长贵有第三者而与其离婚，谢永强误会小蒙与王大拿心存芥蒂，而离了婚的谢大脚在成为大家同情对象的同时，又成为几个农村妇女的防备对象。整部电视剧呈现碎片化、段落化倾向，既无明确的主旨，也无清晰的发展脉络，给人的感觉是说到哪儿算哪儿。

如果说前几部乡村爱情故事还能看到诸如大学生扎根农村创业，坚持理想与爱情等一些让人感觉积极向上的东西外，第5部不得不实实在令人失望。农村题材电视剧不能离开农村现实，比如，《乡村爱情小夜曲》里面几位农村青年都开着价值不菲的雪佛兰，这就不符合辽西农村的现实，至少人们会打问号。征地纠纷、留守儿童、留守老人、土地抛荒、农村养老等这么多素材大把大把就摆在面前，我们的艺术工作者有责任也有义务全心全意为农民写出好的剧本，拍出真正反映当下农村的好戏来。中国农民之憨厚与吃苦耐劳世界公认，无论是电视剧还是小品，不要总是拿农民或者弱势群体开涮，这不是幽默，这是心酸的笑料。

每年中央一号文件都很关注“三农”问题，从取消农业税，到全面覆盖的新农合医保，从新农村建设到村民直选村干部，从去年提出发展农村水利到今年强调发展农村科技，可以说，无论从政治、经济、文化各方面，中国农村都在发生着翻天覆地的变化，要想拍出叫得响的农村题材影视作品，不深入农村，不了解生活，坐在宾馆里是编不出好剧本的。